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Zadanie 1. (0-1)

Podstawa programowa 20121

Podstawa programowa 20172

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

13. Elementy statystyki opisowej.
Uczen:

2) odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w tekstach, tabelach,
diagramach i na wykresach.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

1) czyta ze zrozumieniem prosty
tekst zawierajgcy informacje
liczbowe.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.

KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

1) czyta ze zrozumieniem tekst
zawierajacy informacje liczbowe.
XIII. Elementy statystyki opisowej.
Uczen:

2) odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w [...] tabelach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztalcenia ogdlnego
W poszezegoblnych typach szkét (Dz.U. z 30 sierpnia 2012 r. poz. 977); 1l etap edukacyjny: klasy IV=VI.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia
ogolnego dla szkoty podstawowej, w tym dla ucznidéw z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym, ksztalcenia ogoélnego dla branzowej
szkoty I stopnia, ksztalcenia ogdlnego dla szkoty specjalnej przysposabiajacej do pracy oraz ksztatcenia ogdlnego dla szkoty policealnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356); Il etap
edukacyjny: Klasy VIl i VIII.
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Zadanie 2. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

13. Elementy statystyki opisowej.
Uczen:

2) odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w tekstach, tabelach,
diagramach i na wykresach.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

3) dostrzega zaleznosci miedzy
podanymi informacjami.

2. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

6) porownuje réoznicowo i ilorazowo
liczby naturalne.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
7) zamienia i prawidtowo stosuje
jednostki masy: gram, kilogram,
dekagram, tona.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.

Klasy IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
7) zamienia i prawidtlowo stosuje
jednostki masy: gram, dekagram,
kilogram, tona.

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

3) dostrzega zaleznosci migdzy
podanymi informacjami.

II. Dziatania na liczbach
naturalnych. Uczen:

6) poréwnuje liczby naturalne

z wykorzystaniem ich roznicy lub
ilorazu.

XI1lI. Elementy statystyki opisowej.
Uczen:

2) odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w [...] tabelach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BD
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Zadanie 3. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
1) interpretuje 100% danej wielkosci
jako catos¢, 50% — jako polowe,
25% — jako jedng czwarta, 10% —
jako jedna dziesigtg, a 1% — jako
setng cz¢$¢ danej wielkosci
liczbowej;

2) w przypadkach osadzonych

w konteks$cie praktycznym oblicza
procent danej wielkosci w stopniu
trudnosci typu 50%, 10%, 20%.

I. Sprawno$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych obliczen
W pamigci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

KLASY VIli VIl

V. Obliczenia procentowe. Uczen:
5) stosuje obliczenia procentowe do
rozwigzywania problemow

w kontekscie praktycznym, rowniez
w przypadkach wielokrotnych
podwyzek lub obnizek danej
wielkosci.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 4. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogdélne

Wymagania szczegétowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

2. Dzialania na liczbach naturalnych.

Uczen:

7) rozpoznaje liczby naturalne
podzielne przez 2, 3, 5, 9, 10, 100;
9) rozktada liczby dwucyfrowe na
czynniki pierwsze.

I. Sprawno$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych obliczen
W pamigci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

KLASY IV-VI

II. Dziatania na liczbach
naturalnych. Uczen:

7) rozpoznaje liczby podzielne przez
2,3,4,5,9, 10, 100;

13) znajduje najwickszy wspolny
dzielnik (NWD) [...] oraz wyznacza
najmniejsza wspolng wielokrotnosc¢
dwaoch liczb naturalnych metoda
rozktadu na czynniki;

14) rozpoznaje wielokrotno$ci danej
liczby [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 5. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegolowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wlasne poprawne metody.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.

Klasy IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
4) oblicza pola wielokatow metoda
podziatu na mniejsze wielokaty lub
uzupelniania do wigkszych
wielokatow [...].

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w konteks$cie
praktycznym stosuje poznang wiedz¢
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wlasne poprawne metody.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FF

Strona 6 z 32




Zadanie 6. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I11. Modelowanie matematyczne.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
9) w sytuacji praktycznej oblicza:
droge przy danej predkos$ci i danym
czasie, predkos¢ przy danej drodze
i danym czasie, czas przy danej
drodze i danej predkosci; stosuje
jednostki predkosci: km/h, m/s.

2. Dzialania na liczbach naturalnych.

Uczen:
6) porownuje roznicowo i ilorazowo
liczby naturalne.

I11. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

Klasy IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
9) w sytuacji praktycznej oblicza:
droge przy danej predkosci i czasie,
predkos¢ przy danej drodze i czasie,
czas przy danej drodze i predkosci
oraz stosuje jednostki predkosci km/h
i m/s.

II. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

6) poréwnuje liczby naturalne

Z wykorzystaniem ich roznicy lub
ilorazu.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Strona 7 z 32




Zadanie 7. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

4. Utamki zwykle i dziesigtne.
Uczen:

11) zaokragla utamki dziesietne.

1. Liczby naturalne

w dziesigtkowym uktadzie
pozycyjnym. Uczen:

3) poréwnuje liczby naturalne.

1. Przeprowadzanie prostego
rozumowania, podawanie
argumentoéw uzasadniajacych
poprawno$¢ rozumowania,

IV. Rozumowanie i argumentacja.

rozroznianie dowodu od przyktadu.

KLASY IV-VI

I. Liczby naturalne w dziesigtkowym
uktadzie pozycyjnym. Uczen:

3) poréwnuije liczby naturalne;

4) zaokragla liczby naturalne.

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

3) dostrzega zalezno$ci migdzy
podanymi informacjami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B3
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Zadanie 8. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Sprawno$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych obliczen
W pamigci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

KLASY VIli VIl

II. Pierwiastki. Uczen:

2) szacuje wielkos$¢ danego
pierwiastka kwadratowego lub
sze§ciennego oraz wyrazenia
arytmetycznego zawierajgcego
pierwiastki.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BD
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Zadanie 9. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I11. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

KLASY VIli VI

XI1I. Odczytywanie danych

i elementy statystyki opisowej.
Uczen:

3) oblicza $rednig arytmetyczna
kilku liczb.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D
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Zadanie 10. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.

XIl. Wprowadzenie do
kombinatoryki i rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:

2) przeprowadza proste
doswiadczenia losowe, polegajace
na rzucie moneta, rzucie sze$cienng
kostka do gry, rzucie kostka
wieloscienna lub losowaniu kuli
sposrod zestawu kul, analizuje je

i oblicza prawdopodobienstwa
zdarzen w doswiadczeniach

losowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

FF
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Zadanie 11. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I11. Modelowanie matematyczne.

6. Elementy algebry. Uczen:

2) stosuje oznaczenia literowe
nieznanych wielkos$ci liczbowych
| zapisuje proste wyrazenie
algebraiczne na podstawie
informacji [...].

I11. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w ré6znych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

Klasy IV-VI

V1. Elementy algebry. Uczen:

2) stosuje oznaczenia literowe
nieznanych wielkosci liczbowych
i zapisuje proste wyrazenia
algebraiczne na podstawie
informacji [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 12. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczeg6lowe

I11. Modelowanie matematyczne.

9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:

1) rozpoznaje i nazywa trojkaty
ostrokatne, prostokatne

i rozwartokatne, rbwnoboczne

i rbwnoramienne;

3) stosuje twierdzenie o sumie katow
trojkata.

I11. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w ré6znych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

KLASY IV-VI

IX. Wielokaty, kota i okreggi. Uczen:
1) rozpoznaje i nazywa trojkaty
ostrokatne, prostokatne,
rozwartokatne, rownoboczne

i rownoramienne;

3) stosuje twierdzenie o sumie katow
wewngtrznych trojkata.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

FP
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Zadanie 13. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

2. Interpretowanie i tworzenie
tekstow o charakterze
matematycznym oraz graficzne
przedstawianie danych.

KLASY VIli VIl

X. Of$ liczbowa. Uktad
wspotrzednych na plaszczyznie.
Uczen:

4) znajduje Srodek odcinka, ktorego
konce majg dane wspotrzedne
(catkowite lub wymierne) oraz
znajduje wspotrzedne drugiego
konca odcinka, gdy dany jest jeden
koniec i $rodek.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A
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Zadanie 14. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
4) oblicza obj¢to$¢ i pole
powierzchni prostopadtoscianu przy
danych dlugo$ciach krawedzi.

I11. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w ré6znych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
5) oblicza objetosé i pole
powierzchni prostopadtos$cianu przy
danych dtugosciach krawedzi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD
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Zadanie 15. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczeg6lowe

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

10. Bryly. Uczen:

1) rozpoznaje graniastostupy proste,
ostrostupy, walce, stozki i kule

w sytuacjach praktycznych

i wskazuje te bryty wérod innych
modeli bryt.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w konteks$cie
praktycznym stosuje poznang wiedze¢
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wlasne poprawne metody.

IV. Rozumowanie i argumentacja.
3. Stosowanie strategii wynikajgcej
Z tre$ci zadania, tworzenie strategii
rozwigzania problemu, rowniez

W rozwigzaniach wieloetapowych
oraz w takich, ktore wymagaja
umiej¢tnosei taczenia wiedzy

Z roznych dziatéw matematyki.

KLASY IV-VI

X. Bryty. Uczen:

1) rozpoznaje graniastostupy proste,
ostroshupy, walce, stozki i kule

w sytuacjach praktycznych

i wskazuje te bryty wérod innych
modeli bryt.

KLASY VIli VIl

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:
2) oblicza objetosci i pola
powierzchni graniastostupow
prostych [...];

3) oblicza objetosci i pola
powierzchni ostrostupow
prawidlowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FF
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Zadanie 16. (0-2)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I11. Modelowanie matematyczne. 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
2) oblicza pola: kwadratu,
prostokata, rombu, réwnolegloboku,
trojkata, trapezu przedstawionych na
rysunku (w tym na wlasnym rysunku
pomocniczym) oraz w sytuacjach

praktycznych.

I11. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w ré6znych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

Klasy VIli VIII

IX. Wielokaty. Uczen:

2) stosuje wzory na pole trojkata,
prostokata, kwadratu,
rownolegtoboku, rombu, trapezu,
a takze do wyznaczania dtugosci
odcinkow [...].

Przykladowe rozwiazania

I sposob
X — dtugos$¢ odcinka KB

7.8=4.132+%)

x=0,8 (cm)
Odpowiedz: Odcinek KB ma dlugos¢ 0,8 cm.

11 spos6b

7-8:4=14

14-2=28

28:7=4

4-32=0,8

Odpowiedz: Odcinek KB ma dlugos¢ 0,8 cm.

111 spos6b

X — dtugos¢ odcinka KB
2-32+2x=8
2x=16
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x=0,8
Odpowiedz: Odcinek KB ma dtugos¢ 0,8 cm.

Zasady oceniania

2 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie dlugosci odcinka KB (0,8 cm)

1 punkt

. . . 7-(3,2+KB) . . . . L
opisanie na dwa sposoby pola trapezu KBCL: za pomoca wyrazenia algebraicznego (np. f) i liczbowo w zalezno$ci od dtugosci bokow prostokata
ABCD (np. 0,25 -7 - 8)
lub

- . . .y L 7-(4,8+8-KB) .. .
opisanie na dwa sposoby pola trapezu AKLD: za pomoca wyrazenia algebraicznego z uwzglednieniem dtugosci odcinka KB (np. > ) i liczbowo

w zaleznosci od dlugosci bokow prostokgta ABCD (np. 0,75 - 7 - 8)
lub
przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia dlugosci odcinka KB (sposob 111)

0 punktow
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Uwaga:
Jednostki nie podlegaja ocenie.
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Zadanie 17. (0-2)

Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017
Wymaganie ogolne Wymagania szczegéltowe Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

IV. Rozumowanie i tworzenie 14. Zadania tekstowe. Uczen: IV. Rozumowanie i argumentacja. Klasy VIl i VIlI

strategii. 5) do rozwigzywania zadan 1. Przeprowadzanie prostego XI1. Wprowadzenie do
osadzonych w kontekscie rozumowania, podawanie kombinatoryki i rachunku
praktycznym stosuje poznang wiedz¢ | argumentéw uzasadniajgcych prawdopodobienstwa. Uczen:
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz | poprawnos$¢ rozumowania, 1) wyznacza zbiory obiektow,
nabyte umiejetnosci rachunkowe, rozroznianie dowodu od przyktadu. | analizuje i oblicza, ile jest obiektdw,
a takze wtasne poprawne metody. majacych dana wlasnos¢,
12. Obliczenia praktyczne. Uczen: w przypadkach niewymagajacych
4) wykonuje proste obliczenia stosowania regut mnozenia
kalendarzowe na dniach, tygodniach, i dodawania.
miesigcach, latach.

Przykladowe rozwigzania

I sposob

| miesigc | | Il 10 Y vV VI VI VI | IX X XI Xl
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

36 0s6b mozemy rozdzieli¢ tak, by w kazdym miesigcu urodzily si¢ co najwyzej 3 osoby. W zajeciach uczestniczy 37 osob, zatem trzydziesta siddma osoba
bedzie czwartg W jednym z miesi¢cy roku.
W kazdym innym przypadku bedzie wigcej miesiecy w roku, w ktorych urodzily si¢ co najmniej 4 osoby.

11 spos6b

3 - 12 = 36 — rozdzielenie po 3 osoby na kazdy miesigc

37-36=1

Ta 37. osoba musiata si¢ urodzi¢ w ktoryms z 12 miesiecy jako 4. osoba.
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111 spos6b

37:12=3r.1

3+1=4

W ktéryms miesigcu musialy si¢ urodzic 4 osoby.

1V sposob

3-11=33

37-33=4

W jednym z dwunastu miesi¢cy musiaty si¢ urodzic¢ 4 osoby.

Zasady oceniania

2 punkty — pelne rozwiazanie
uzasadnienie, ze w grupie 37 osob co najmniej cztery osoby urodzity si¢ w tym samym miesigcu

1 punkt
przedstawienie poprawnego sposobu rozdzielenia po 3 osoby poszczegdlnym miesigcom roku

0 punktéw
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania

Uwaga:

Jesli przy rownomiernym rozdzielaniu po 3 osoby poszczegdlnym miesigcom roku uczen przypisuje 37. osobe do konkretnego miesigca i nie uogo6lnia wniosku,
to otrzymuje 1 punkt.
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Zadanie 18. (0-2)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczeg6lowe

I11. Modelowanie matematyczne.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
4) oblicza obj¢to$¢ i pole
powierzchni prostopadtoscianu przy
danych dlugo$ciach krawedzi.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wtasne poprawne metody.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.

Klasy IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
5) oblicza objetosé i pole
powierzchni prostopadtos$cianu przy
danych dtugosciach krawedzi.

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedzg
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wlasne poprawne metody.

Przykladowe rozwigzania

I sposob

Najmniejszy mozliwy prostopadto$cian bedzie miat wymiary 3 ¢cm, 3 cm, 3 cm, a jego objetos¢ jest rowna 3% = 27 (cm?).
Objetosé czterech utozonych klockow jestrowna 4 - 1 -1 -2 =8 (cm?®).
Objetos¢ dotozonych klockow jest rtowna 27 — 8 = 19 (cmd).

Szeécian o krawedzi 1 cm ma objetoéé 1 cm®, zatem dotozono 19 klockow.

Odpowiedz: Trzeba dotozy¢ 19 szeSciennych klockéw o krawedzi 1 cm i wtedy powstanie szescian o krawedzi 3 cm.

11 sposéb

Najmniejszy mozliwy prostopadto$cian to szescian o krawedzi dlugosci 3 cm.
Trzeba dotozy¢: 3 +3+2+1+2+ 2+ 3+ 3 =19 klockdw.

Odpowiedz: Trzeba dotozy¢ 19 szeSciennych klockéw o krawedzi 1 cm i wtedy powstanie szescian o krawedzi 3 cm.
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Zasady oceniania

2 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie liczby szesciennych klockow oraz ustalenie wymiarow prostopadtoscianu (19, 3 cm x 3 cm x 3 cm)

1 punkt
wyznaczenie liczby sze$ciennych klockow, ktore trzeba dotozy¢ (19)
lub

wyznaczenia wymiardéw prostopadtoscianu (3 cm x 3 cm x 3 cm)

0 punktow
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania
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Zadanie 19. (0-3)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczeg6lowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.
3. Stosowanie strategii wynikajacej
z treSci zadania, tworzenie strategii
rozwigzania problemu, rowniez

W rozwigzaniach wieloetapowych
oraz w takich, ktore wymagaja
umiej¢tnosei taczenia wiedzy

Z roznych dziatow matematyki.

Klasy IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedzg
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wlasne poprawne metody.
Klasy VIli VIII

VIII. Wtasnosci figur
geometrycznych na plaszczyznie.
Uczen:

8) zna i stosuje w sytuacjach
praktycznych twierdzenie Pitagorasa
(bez twierdzenia odwrotnego).

Przykladowe rozwiazania

I sposdéb
Krotszy bok
15:3=5(cm)

5:1,4 = 3,57 (cm) — maksymalna dtugos$¢ boku kwadratu

Poniewaz dlugos¢ boku kwadratu ma wyrazac¢ si¢ catkowitg liczbg centymetrow, zatem moze mie¢ maksymalnie 3 cm.

Dhuzszy bok
18:4=45(cm)

4,5:1,4~=3,21 (cm) — maksymalna dtugo$¢ boku kwadratu

Poniewaz dlugo$¢ boku kwadratu ma wyrazac¢ si¢ catkowitg liczbg centymetrow, zatem moze mie¢ maksymalnie 3 cm.

Odpowiedz: Maksymalna dlugos¢ boku kwadratu moze wynosi¢ 3 cm.
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11 spos6b

Krotszy bok

15:3=5(cm)

5:1,4~=3,57 (cm) — maksymalna dtugos$¢ boku kwadratu

Poniewaz dlugos¢ boku kwadratu ma wyrazac¢ si¢ catkowitg liczbg centymetrow, zatem moze mie¢ maksymalnie 3 cm.

Sprawdzam, ile kwadratow o boku dtugosci 3 cm zmiesci si¢ na dtuzszym boku kartki
3-1,4=42 (cm)

18 : 4,2 = 4,29 — zmieszczg si¢ 4 kwadraty

Odpowiedz: Maksymalna dlugos¢ boku kwadratu moze wynosi¢ 3 cm.

111 spos6b

Dhuzszy bok

18:4=45(cm)

4,5:1,4~3,21 (cm) — maksymalna dlugo$¢ boku kwadratu

Poniewaz dlugos¢ boku kwadratu ma wyraza¢ si¢ catkowita liczba centymetrow, zatem moze mie¢ maksymalnie 3 cm.
Sprawdzam, ile kwadratow o boku dtugosci 3 cm zmiesci si¢ na krotszym boku kartki
3:-1,4=4,2 (cm)

15: 4,2 = 3,57 — zmieszcza si¢ 3 kwadraty

Odpowiedz: Maksymalna dlugos$¢ boku kwadratu moze wynosi¢ 3 cm.

1V sposob

X — dtugo$¢ boku kwadratu

3x+/2 <15, czyli 3-1,4-x=4,2x <15

4x2 <18, czyli 4-1,4-x =5,6x <18, gdzie X jest catkowita liczba cm
Powyzsze warunki spetniajg liczby: 1, 2 1 3. Najwigkszg z nich jest 3.

Maksymalna dlugos¢ boku kwadratu wynosi 3 cm.
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Zasady oceniania

3 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie maksymalnej diugosci boku kwadratu (3 cm)

2 punkty

przedstawienie poprawnego sposobu wyznaczenia dtugosci boku kwadratu z uwzglednieniem obu bokow prostokata
lub

obliczenie maksymalnej dtugosci boku kwadratu (3 cm) z uwzglednieniem tylko jednego boku prostokata

1 punkty

przedstawienie poprawnego sposobu wyznaczenia dlugoséci boku kwadratu z uwzglednieniem krotszego boku prostokata

lub

przedstawienie poprawnego sposobu wyznaczenia dtugosci boku kwadratu z uwzglednieniem dluzszego boku prostokata

lub

zapisanie wyrazen algebraicznych opisujacych sume dtugosci przekatnych kwadratow umieszczonych na jednym i na drugim boku kartki

0 punktow
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania
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Zadanie 20. (0-3)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczeg6lowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej sytuacji
oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontek$cie
praktycznym.

Klasy VIIi VIII

V. Obliczenia procentowe. Uczen:
3) oblicza, jaki procent danej liczby
b stanowi liczba a;

4) oblicza liczbe b, ktorej p procent
jest rowne a.

Przykladowe rozwigzania

I sposob
Jacek otrzymat 9 glosow, co stanowito 36% wszystkich glosow.

9 glosow to 36%

1 glos to 4%

25 glosow to 100%

W wyborach gltosowato 25 osob.

25-9=16 — glosy oddane na Heleng i Grzeska

16-6=10

10:2=5 — tyle glosow otrzymatl Grzesiek
5+6=11 — tyle glosow otrzymata Helena
11 spos6b

Jacek otrzymat 9 glosow, co stanowito 36% wszystkich glosow.
X — liczba oddanych gtosow

0,36 -x=9

X=25

y — liczba gltoséw oddanych na Grzegorza
y + 6 — liczba glosow oddanych na Helene
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9+y+y+6=25

2y=25-15

y =5 —tyle gloséw otrzymat Grzegorz

y + 6 = 11 — tyle glosow otrzymata Helena

Helena otrzymata 11 glosoéw, a Grzegorz otrzymat 5 gtosow.
111 spos6b

9 glosow — 36%

1 glos — 4%

6 glosow — 24%

X — procent gtosow oddanych na Grzeska

X + 24% — procent gtosow oddanych na Helene

36% + X + (X + 24%) = 100%

2x = 40%

X =20% - procent gtoséw oddanych na Grzeska

X + 24% = 44% — procent gltosow oddanych na Helene

20% -5 glosow
44% —11 glosow

Helena otrzymata 11 gltoséw, a Grzegorz otrzymat 5 gtosow.
Zasady oceniania

3 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie liczby gloso6w oddanych na Grzegorza (5) i na Heleng (11)

2 punkty
poprawny sposob obliczenia liczby glosow oddanych na Grzegorza i poprawny sposob obliczenia liczby gloséw oddanych na Helene
lub

poprawny sposob ustalenia procentu liczby gtoséw oddanych na Grzegorza i poprawny sposob ustalenia procentu liczby gloséw oddanych na Helene
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1 punkt
poprawny sposéob obliczenia liczby wszystkich oddanych glosow

lub
poprawny sposob obliczenia liczby glosow oddanych tacznie na Grzegorza i Helene

0 punktow
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania
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Zadanie 21. (0-3)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegéltowe

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
9) w sytuacji praktycznej oblicza:
droge przy danej predkos$ci i danym
czasie, predkos¢ przy danej drodze
i danym czasie, czas przy danej
drodze i danej predkosci; stosuje
jednostki predkosci: km/h, m/s.

13. Elementy statystyki opisowej.
Uczen:

2) odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w tekstach, tabelach,
diagramach i na wykresach.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.

Klasy VIli VIII

XI1I. Odczytywanie danych

i elementy statystyki opisowej.
Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione
za pomocg tabel, diagramow
stupkowych i kotowych, wykresow,
w tym takze wykreséw w uktadzie
wspotrzednych.

Klasy IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
9) w sytuacji praktycznej oblicza:
droge przy danej predkosci i czasie,
predkos¢ przy danej drodze i czasie,
czas przy danej drodze i predkosci
oraz stosuje jednostki predkosci
km/h i m/s.

Przykladowe rozwigzania:

I sposéb
Trasa pokonana pieszo:

Ania szta 10 min (% godziny) ze $rednig predkoscia 6 kTm , zatem pokonata tras¢ dlugosci 1 km (% 6=1).

Trasa przebyta autobusem:

Ania jechata autobusem od 8:15 do 9:30, czyli 1 hi 15 min = 1% h
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1%.60 =75 (km)

taczna dlugo$¢ trasy:
1 km+ 75 km =76 km

Odpowiedz: Trasa pokonana przez Ani¢ miata dtugos¢ 76 km.

11 spos6b
. . .. km
Pieszo szta 10 min z predkoscig 6 T ,

6 km w 1 godzing | : 6
1 km w 10 min.

Autobusem jechata od 8.15 do 9.33 czyli 1 godzing i 15 minut z predkoscia 6OkTm,

1 godzina—60 km | : 4
15 minut — 15 km

Laczna dtugos¢ trasy to: 1 km + 60 km + 15 km = 76 km
Odpowiedz: Trasa pokonana przez Ani¢ miata dtugos¢ 76 km.
111 spos6b

s=v-t
Zamiana jednostek:

10min=£h
6

1hil5min= 1—nh

1
4
Trasa pokonana pieszo:

1
$1=6-—=1(km
1 5 (km)
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Trasa przebyta autobusem:

S2 =60 - 1% =75 (km)

tLaczna dlugo$¢ trasy:
1 km+ 75 km =76 km

Odpowiedz: Trasa pokonana przez Ani¢ miata dtugos¢ 76 km.

IV sposob

Pieszo: 8:00 — 8:10 — 10 minut
6 km/h = 6 km/60 min = 0,1 km/min
0,1 km/min - 10 min =1 km

Autobusem:  8:15-9:30-1h 15 min =75 min
60 km/h = 60 km/60 min = 1 km/min
1 km/min - 75 min =75 km

1km+75km=76 km

Odpowiedz: Trasa pokonana przez Ani¢ miata dtugos¢ 76 km.

Zasady oceniania

3 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie tacznej trasy pokonanej przez Ani¢ (76 km)

2 punkty
poprawny sposob obliczenia dtugosci trasy przebytej pieszo i przebytej autobusem

1 punkt

poprawny sposob obliczenia dtugosci trasy przebytej pieszo

lub

poprawny sposéob obliczenia dtugos$ci trasy pokonanej autobusem
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0 punktéw
rozwigzanie btgdne Iub brak rozwigzania

Uwaga:
e Sytuacje, w ktorej uczen wskazat wlasciwy odcinek (na wykresie) lub zapisal przedzial godzinowy i na jego podstawie niewlasciwie ustalit czas ruchu,
traktujemy jako btad rachunkowy.
e Bledny sposob zamiany jednostek traktujemy jako blad metody.
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